

饰演《狸猫换太子》中寇珠一角的体会

徐慧敏

(许昌市越调剧团 河南 许昌 461000)

中图分类号:J8-4 文献标识码:A 文章编号:41-1413(2011)08-0209-01

当接到《狸猫换太子》寇珠一角时,我思考了很多,上海京剧院史敏老师把这一人物塑造得惟妙惟肖,用句行话说:“盖了帽”。人家是大剧院,又是名演员,而我演寇珠又该怎样个演技才能使得观众接受呢?

一、不走捷径,从零开始

排练《狸猫》剧,按说有捷径可走,完全可以根据上海京剧院演出的录像去像鹦鹉学舌一样死板硬套,一招一式去学。但是,我没有那样做,而是从零开始。

首先认真阅读剧本,认真听取导演阐述、通过读本理出人物行动线。读完剧本,我心里就不能平静。不仅被跌宕起伏、环环相扣的剧情所吸引,而且唱词、对白朗朗上口,真不愧为精品,为演员创作打下了很好的基础。我深深爱上了寇珠这个人物。她为保太子周旋于风风雨雨、明争暗斗的残酷的宫廷斗争之中,生活在伴君如伴虎的特定环境中,形成了她那温柔、善良、机警、正直、有强烈的爱憎与细腻、深沉的个性。为准确定、细致地表现这一人物,我认真地理出了寇珠的行动线:初入宫时,忠心侍主(西宫),当预感

初生太子将有灾难,不顾险恶匿藏太子,同情李娘娘(东宫)的遭遇,而设计让其母子见面,为保太子饮恨舍命。通过梳理,思想清晰多了,对理解寇珠这个人物感情层次、心理动作大有好处,为进入排练打下了较扎实的基础。

二、不求形似,只求神似

上海京剧院史敏老师是唱、念、做、舞俱佳,扮演的寇珠是无可挑剔。一招一式的模仿、死板硬套只能是形似,不能把寇珠这个有血有肉的人物体现在舞台上,所以在看录像时,着重领悟其“神”。所谓“神”即人物的内心动作、思想感情、潜在意识。

寇珠处在一个复杂的环境之中,她是刘妃(西宫)的贴身侍女。面对一心想独揽后宫大权的刘妃、沉溺于炼丹不理朝政并且性格暴躁的宋王天子赵恒及狸猫换太子奇案的制造者,利用皇上的昏聩,企图独揽权柄。野心勃勃的西宫刘妃和身边那个奸诈、阴险的太监郭槐,以及贤惠、善良的东宫李妃,幼小情深的太子,正直忠义的陈琳等。这些复杂人物关系和残酷的宫廷斗争,她既要取得主子刘妃(西宫)的信任,又要

周旋于她们之间,处在矛盾的风口浪尖,形成了她性格的多面性、复杂性,给表演增加了难度。若单单学形体动作,不去挖掘其内心动作,只能是肤浅的表层东西,就没有感染力。因此,我演寇珠,没有把学习史敏老师的形体动作放在首位,而是通过自己对人物的理解、追求神似。一个形体动作可有多种做法,若感情、神态不到位,所体现的人物就有单薄感,紧紧把握人物感情层次,情绪起伏追求细致、清晰,举手投足、一个眼神、一个动作、一张一弛都要有心理动作的依据,只有这样,才能深刻地揭示出寇珠这一人物的内心情感,才能使人物饱满,有艺术感染力。

三、汲取所长,为我所用

常言说;一方水土养一方艺人。每一个地域都有它自己的地方剧种,我演的寇珠,首先考虑地域性及剧种特色(河南越调)。越调是一个古老的河南地方戏,虽唱腔比较粗糙,可经过艺术大师申凤梅、毛爱莲等前辈的发展创造,终于把越调推向首都,传向全国。作为普通演员的我,自然不敢与先贤时杰相比,却也不甘老调照搬平庸唱戏,对全剧每段每句的唱腔都是在自己

谋挽回中国之利权,确已尽其心智。道光帝称赞他“久任封圻,办理诸务,俱臻妥善”。英使德庇时认为”,耆英被高高推崇的地位,亦如他那值得被尊重的品格一样,远超过于任何一个和他来往的欧洲国家的代表”。耆英主持外交的最大贡献,是在中外之间维持了数年和平相安的局面。诚信守约的主张,归根结底是从中国自身的利益出发的。其中要求对方守约,目的是为了限制列强侵略,维护国家权益,而要求自己守约,则是格于时势,鉴于敌强我弱,避免重启衅端,导致新的战争,实属务实的选择。在耆英的思想中,最值得称道的是其与外人平等交往的主张。然而,在列强的坚船利炮面前,它只是耆英等天朝官吏,为文饰丧权妥协而从传统中寻找借口的自我辩护和精神安慰而已。这种不可避免的结局是耆英完全没有意料到的。客观地讲,妥协与丧权辱国,囿于传统及缺乏近代国际知识,耆英自然负有不可推卸的历史责任,而造成这一结局的最终原因则是中国近代的落后,清廷的长期闭关锁国以及当时整个统治阶级的昧于国际大势。耆英诚实开明的外交政策,也不能不说代表了先进的中国人要求近代化的尝试。

不得善终的结局

第二次鸦片战争爆发,英法联军进逼天津,咸丰帝认为耆英熟悉洋人的事务,于是就下旨叫他前往天津协助谈判,可是,耆英怎么也不会

预料到,这次他走上的决不是从政崛起的光明坦途,而是通向死亡的不归路。

1858年夏,英法联军占领天津,直指京师,朝廷上下一片震惊。咸丰皇帝急忙再次命令耆英协同先期到达的桂良、花沙纳与英法议和代表谈判。但英法议和代表不但不对耆英抱有任何好感或信任,反而对其表示出特别的不满与鄙视。原因是他们攻占两广总督衙门后,缴获了一些清廷官方档案,其中即有耆英向清帝报告其如何欺蒙、敷衍、控驭“外夷”的奏折。在议和过程中,英国人拒绝与耆英会面,并拿出耆英的奏折交给桂良、花沙纳等阅看。当时耆英被搞得狼狈不堪,窘困异常,无法继续参与对外议和谈判,便离开天津返回北京。

耆英在未获皇帝允准之前,擅自离开天津返回北京。咸丰皇帝闻讯后大怒,以耆英于大局未定之时,“不候旨擅自回京……实属自速其死”,命僧格林沁将耆英锁拿进京,由恭亲王奕^口、^口亲王奕会同大学士、六部九卿共同审讯耆英。恭亲王奕^口等人奏请咸丰帝,将耆英定为绞监候。但时任理藩院尚书的肃顺则从振刷政治的角度出发,上奏咸丰帝:耆英的供词多为巧饰之词,并无不可在奏章内奏陈的机密之事,显然是“居心巧诈”,对于这样的畏葸无能者,应即行正法,以儆官邪而申国法。最终,咸丰皇帝下令耆英自尽。

耆英被处死也是有一定的内幕的。道光30年,咸丰即位,耆英失宠,道光皇帝在位的时候,他还能得到皇帝的理解和认可。鸦片战争期间,清政府同外国侵略者签订了一系列的不平等条约,丧失了很多的国家主权,耆英作为对外交涉的大臣,当然是难辞其咎,朝中自然有很多大臣对其不满,称其是“媚外求荣”的卖国贼。而新即位的咸丰帝为了在政治上有所作为,必然要从解决中外矛盾的角度出发,重新振奋国民人心,对外国侵略者采取了强硬的政策,所以,耆英就必然是咸丰帝的一颗棋子,替罪羔羊。咸丰帝即位不久,就亲笔朱谕历数耆英“畏葸无能”、“抑民以奉夷,罔顾国家”、“丧尽天良”、“贻害国家”等罪状,将其从正一品降为五品顶带,以六部员外郎候补,这还是“从宽”处理。耆英受到咸丰帝的罢免之后,心中并不服气,公然写出对新皇帝不满的对联“先皇(道光帝)隆衰,有胆有识;时皇(咸丰帝)罪过,无耻无能”,借以发泄心中的不满和愤懑。在君主专政的时代,耆英写出如此对联,确是找死的行为。所以,他的死亡也就不足为怪了。

因为条约,耆英得到道光帝的宠爱,官场春风得意;因为条约,耆英成为朝廷和后人唾骂的对象,成为卖国的鼻祖;因为条约,耆英失去了咸丰帝的宠爱,官衔一降再降;因为条约,耆英擅自回京,生命不保。

我用二胡在豫剧伴奏中的一些体会

郭永杰

(河南省平顶山豫剧团 河南 平顶山 467000)

中图分类号:J632.21 文献标识码:A 文章编号:41-1413(2011)08-0210-01

二胡是我国民乐大家族中最具代表性的弓弦乐器之一,它音域宽广,音色圆润秀美,音质刚柔多变,富有歌唱性,有很强的表现力及浓烈的感染力,被广泛地应用于我国民族音乐的演奏和戏曲音乐的伴奏当中。一般情况下,二胡的内外弦音程为纯五度。在独奏中,二胡的定弦音高一般为“D A”,特殊情况下可例外:如著名的二胡独奏曲《二泉映月》,其定弦就为“G D”,但也有一些须特殊表现的乐曲,定弦也可为纯四度。二胡属自然变调乐器,在定弦为“D A”的情况下,可演奏任何调高的乐曲。在戏曲伴奏中,二胡的定弦可根据戏曲剧种的调高、调性来确定。二胡在戏曲音乐中的使用,和其它民族乐器相比,其应用范围更为广泛,几乎所有有文场伴奏的剧种,其乐队编制中二胡都占较大比重。在这里,我仅谈一下自己使用二胡在豫剧伴奏中的一些体会。

在豫剧伴奏中,二胡一般使用“5 2”弦,也有用“6 3”弦,还可定“7 #4”(D A)弦的。我以前曾用“6 3”弦,但用过一段时后,发现一些问题:在伴奏中“老少配”的使用过于频繁,还有就是音域受到了一定的限制,在豫剧—特别是豫西调—伴奏中使用较多的低音 So,全部要用中音 So 来代替。这样演奏起来可能要省事许多(少了一个换把),但却使伴奏效果大打折扣。中国民族音乐(包括戏曲音乐)的特点,就是其旋律是以单生线性发展的,过多地使用“老少配”的手法,就会改变旋律的线性进行方向,使旋律的进行不通顺、不流畅。在戏曲伴奏中,扰乱和改变旋律发展的方向和轨迹,可能偏离音乐想要表达的思想和情绪,有时甚至和准确的思想背道而驰。所以,我认为二胡在豫剧的伴奏中过多地使用“老少配”是有一定缺憾的。另外,63 弦的定

弦在演奏中还不利于音准的把握。两个空弦都不是调式主音,在豫东调和豫西调的使用中均为不稳定音阶,使人在伴奏中总是有种找不到主心骨的感觉。所以,我认为,定 6 3 弦在豫剧的伴奏中也是有一定的局限的,至于定为 7 #4(D A)弦,这种情况很少遇到,只能做为特例,这里暂不评述。现在我在实际伴奏中使用 5 2 弦,虽然在演奏中相比 6 3 弦有些麻烦(多了一个把位)但因多了一个低音 So,演奏出的乐曲听起来就要完整得多,其旋律听起来也更加的流畅,在传统豫剧的旋律发展中,5 2 弦能基本满足所需音域要求。另外,5 2 弦无论在豫东调或豫西调的伴奏中,其空弦都能给人以稳定的感觉,有利于音准的控制和把握。

下面再谈一点伴奏中的技术性问题。我们知道,豫剧唱腔音乐中有“下五音”“上五音”之说,所谓下五音,是指豫西调中以中音 do 为主音,依次往上涨进的五个音,其排列顺序为:1 2 3 4 5,二胡在豫西调的伴奏中,在技术层面相对来说是较为简单的。豫西调旋律发展所使用的音域范围一般在低音 So 到高音 re, 音阶排列为 5 6 7 1 2,二胡在这个音域的旋律中演奏,相比豫西调要多一个把位,也就是说在演奏中要频繁地使用换把,而豫东调中的高音 re 多是经过音,并不在那里久留,上去马上就会下来,二胡伴奏中如果按传统换把方式翻上翻下,就会把功夫在耽误在换把的“路”上,得不偿失,运用三指移指换把的方法会好一些,但也有一定弊端:如音色虚而不实,音准难以把握等。我在多年的伴奏经历中,出于“懒惰”的原因,逐渐形成了一种习惯:当旋律中出现了高音 re 时,虎口在第二把位的位置,用小指往下移,移到高音 re 的位置,由于这时整个左手中心下压,小指按在

弦上的力度很大,这样走出来的高音 re,声音清脆明亮,极富穿透力。在伴奏实践中,我还摸索出了一个往下扩展音域的方法,在豫剧音乐中,往往会出现这样的旋律:6 5 #4 5、#4 5 6 5 等,在定 5 2 弦的情况下,低音 fa 势必要用中音代替。这样的话就会影响旋律的流畅性。为了避免这种情况出现,我试着用改变弦的张力的方法改变音高,在低音 So 的基础上生造出一个低音 fa,具体做法是:左手在第一把的位置上,用类似压柔弦的方法,中指和无名指按住琴杆,和虎口形成杠杆作用,让琴杆形成一定的弯曲,以此来改变弦的张力,从而奏出一个像模像样的低音 fa 来。由于二胡本身构造的局限,在豫剧伴奏中,不可能出现“老少配”的现象,当然,“老少配”是早期戏曲工作者经过长期的艺术实践而形成的一种成熟的、行之有效的伴奏方法,在传统的戏曲乐队编制中,这种方法是切实可行的。在一些伴奏乐器中,“老少配”的伴奏方法也是无法替代的,如豫剧乐队中的主弦“板胡”,由于受乐器本身构造的局限,其伴奏手段就主要依靠“老少配”。但是,随着时代的发展,用于戏曲伴奏的乐队也逐步由小型化向大型化发展,伴奏方法也由原来的大齐奏向多层次转化,伴奏人员开始出现分工协作,戏曲音乐出现了“配器”,“配器”的基础是和弦,而和弦的基本要求是音的绝对高低,在这种情况下,我以为“老少配”是不合时宜的。

戏曲伴奏历经数代艺人们的不断发展和完善,已经形成了一定的程式化标准,其技法已经非常丰富。本文涉及的观点只是我个人在伴奏中的一些感受,由于水平有限,有些认识还是不一定精准到位,仅为一家之谈。

的精心琢磨、越调前辈的指导、音乐唱腔设计的精雕细刻下进行的,在不失越调剧种特色的基本上,吸取些姊妹艺术的精华作为我所用。例如:在带领太子游宫时,给其介绍整个宫廷内苑的结构情形的一段“手挽着太子手宫中行走,说一说凤阁与龙楼,金銮殿高九丈九,皇王爷治国安邦在里头,昭阳宫住的是刘皇后,翰林院网罗天下老学究,东华门本是文官走,西华门武将必经由,皇宫处处皆锦绣,尽是人间第一流”唱腔时,板式是越调花式流水,其中又有改良的武场小锣鼓夹入,这段唱腔中,首先采用毛派唱腔的清纯、俊丽、流畅、纤细的特点,演唱时吐字清晰而准确、声腔细腻而清脆,似说似唱,悦耳动听。演

唱起来虽然声音不高,但却清新优雅,耐人寻味。尤其是唱到“东华门本是文官走,西华门武将必经由”时鼻腔共鸣的运用是恰到好处,偷字闪板、字领腔行,换气和字词布局巧妙,从旋律音型上多出现反复,但使人听起来却似小桥流水、甜润无比,基本上突出了毛派唱腔的“甜、纯、清、巧、情、快”的内涵特点,用声腔艺术把关爱太子、热爱宫廷、向往美好未来的情绪表现得淋漓尽致,以此来打动观众的心,烘托剧情气氛。

再如:在西宫郭槐设计严刑拷打寇珠一戏,郭槐使尽了严刑逼供的所有手段,而寇珠为保太子强忍一切酷刑,不吐半个“招”字,在黔驴技穷之时,西宫和郭槐又施毒计,命陈琳再次拷

寇,使寇珠受尽了人间的折磨,寇珠欲抗无力,悲愤激昂,唱出了“寇珠一死如蒿草,化作灰烟随风飘,洒落山野魂不散,来年出土看新苗,今保太子在,风光霁月高,恶人遭恶报,善恶终须消,到来世留作青山我含泪笑”,越调的旋律这时很难体现出此时人物的情感,于是我在越调的基础上,汲取了豫剧、越剧的旋律韵味,将其自然变化为越调旋律,比较生动地表达出人物情感,演唱起来非常有激情,增强了艺术感染力,其艺术性、可看性得到了进一步的提高。

通过此剧的演出,使我在艺术成长的道路上受益匪浅,我将继续努力去拼搏、去奋斗,为我热爱的戏曲艺术、越调事业去贡献毕生的精力。